Technische Universitit Dresden Versuch: MF

Fachrichtung Physik

Grundpraktikum Physik Erdmagnetisches Feld
Platzanleitung

1. Aufgabenstellung
Bestimmen Sie die Starke des Erdmagnetfeldes He in Dresden.
2. Hinweise zur Versuchsdurchfihrung

1. Regen Sie den kleinen Dauermagneten in der Aufhédngung am Platz zu
Drehschwingungen mit kleiner Amplitude an. Fuhren Sie 3 Messungen der Zeit flur
jeweils 30 Schwingungen durch und berechnen Sie daraus die Schwingungsdauer

T und deren Messunsicherheit.

2. Bestimmen Sie die Lange /, den Durchmesser D des Stabmagneten und deren

Messunsicherheiten mit Hilfe des elektronischen Messschiebers und die Masse m
des Stabmagneten und deren Messunsicherheit mit der Balkenwaage.

3. Berechnen Sie das Tragheitsmoment J4 des Stabmagneten.
2 | D?
Ja=m- (ﬁ +35)-

4. Berechnen Sie die Hilfsgrolie a: a=m*-Hgy= 47;2#?%2

m*...  magn. Moment des Stabmagneten
Hen..  Horizontalkomponente des Erdmagnetfeldes

5. Bestimmen Sie die Winkel d 11,012 fur die 1. GauBsche Hauptlage und 021,022 flr

die 2. Gau3sche Hauptlage in den Absténden ra1 =0,45m und raz2 =0,60m.

Hp 1.1 _m* Hp 1.1 _m*
(tandix = Ao = 22 3 Her) (tandox = 7 = 275 He)

rax HeH ra, Hen
Hp.. Magnetfeld des Stabmagneten am Messort
1.GauBRsche HL N 2.GauBRsche HL N
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9.

Jeden Wert 0, bestimmen Sie als Mittelwert aus den Betradgen der Ablenkwinkel
fur zwei identische Messungen mit jeweils um 180° gedrehtem Stabmagneten.
Denken Sie daran, bei gut ausgerichtetem Kompass mussten die Betrage beider
Winkel gleich sein - Achtung: 1 Teilstrich = 2° 1!

. Berechnen Sie die HilfsgroRen b1 und b+, flr die erste GaulRsche Hauptlage:

b11 =Hm—E:I=27ZI’§\1 tan511 b12:Hm—;:2nri2tan512
und byrund by, fur die zweite Gaul3sche Hauptlage:

ba = Hm—ﬁ =4nr3, tandz bao = Hm_;, =4nrj;tands,

. Bei sorgfaltig durchgefiihrter Messung weichen die Werte flir b1, b1z, bas und by

sehr wenig voneinander ab. Bei gro3eren Abweichungen sind Nachmessungen

notwendig. Berechnen Sie dann den Mittelwert von b und berechnen Sie bzw.
schatzen Sie die dessen Messunsicherheit ab.

. Berechnen Sie die Horizontalkomponente des Erdmagnetfeldes Hgy und deren

Messunsicherheit.

Hen=7.

Messen Sie den Inklinationswinkel ¢und geben Sie dessen Messunsicherheit an.

10.Berechnen Sie die Groke des Erdmagnetfeldes Hg und deren Messunsicherheit,

HEen

wobei HEe =Cos¢



